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	Toulouse, le 3 septembre 2015



	La Rectrice de l’académie de Toulouse

à

Mesdames et messieurs les chefs d’établissements

Mesdames et messieurs les directeurs des établissements privés sous contrat

S/c de Madame et messieurs les IA DASEN


Objet : politique documentaire académique

Référence

Mesdames, messieurs les chefs d’établissements,

Mesdames, messieurs les directrices et directeurs,

La politique documentaire académique fixe, à chaque rentrée, en référence aux orientations et aux attendus du projet académique et de la politique nationale, les priorités d’action pour les professeurs documentalistes et les CDI dont ils ont la responsabilité.

La politique documentaire 2015–2016 vise, dans la continuité des années précédentes, à conforter, renforcer le rôle et l’expertise des professeurs documentalistes dans la mise en place et la réalisation de parcours d’éducation aux medias et à l’information, à travers des projets interdisciplinaires. Un document d’aide à la construction de séquences pédagogiques partagées avec les disciplines a été élaboré par un groupe de documentalistes de l’académie ; il s’agit d’une matrice qui offre un cadre modulable à quatre entrées : objectif, notion, niveau, domaine. Par ailleurs, des modalités de formation innovantes seront mises en place.

L’accompagnement des professeurs documentalistes dans la mise en oeuvre de cette politique sera effectué au cours de deux journées de rencontres départementales et de formation organisées par l’inspection EVS, avec la participation du réseau CANOPÉ.

 Pour toute question relative à la déclinaison de la politique académique dans le contexte de chaque établissement, vous pouvez vous adresser à l’IA IPR Etablissements et Vie Scolaire en charge de votre département, ou de votre bassin, pour la Haute Garonne.

Je sais pouvoir compter sur votre engagement dans l’impulsion et la mise en place de cette politique et vous en remercie.
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